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1. ЦЕЛ И ОБХВАТ НА ДОКЛАДА 

Съгласно Регламент № 258/2014
1
 на Европейския парламент и на Съвета, изменен с 

Регламент № 2017/827
2
, Европейският съюз предоставя съфинансиране на три 

организации в областта на финансовото отчитане и одита: Фондацията за 

международните стандарти за финансово отчитане (Фондацията за МСФО), 

Европейската консултативна група за финансова отчетност (ЕКГФО) и Надзорния 

съвет за отчитане и отразяване на обществения интерес (PIOB). Програмата за 

съфинансиране е под формата на безвъзмездни средства за оперативни разходи. 

Целта на настоящия доклад по член 9, параграф 3 от регламента е да се предостави 

актуална информация за дейността на тези три организации през 2019 г
3
. В доклада са 

посочени по целесъобразност и някои събития от 2020 г. (напр. новите 

предизвикателства по линия на европейския план за действие относно финансирането 

за устойчив растеж (2018 г.) или в контекста на световната пандемия от COVID-19).  

Като последваща стъпка на
4
 доклада на Столоян и съгласно съображение 9 от 

регламента за изменение на Регламент № 258/2014 в настоящия доклад също се 

съдържа оценка на Комисията за управлението на тези три органа, по-специално от 

гледна точка на предотвратяването на конфликти на интереси, прозрачността, 

многообразието от експерти, разнообразието на финансирането, публичната отчетност 

и публичния достъп до документи.  

1.1. СТРУКТУРА НА ДОКЛАДА 

Структурата на доклада е следната: 

 Раздел 2: Фондация за международните стандарти за финансово 

отчитане — в този раздел се прави общ преглед на дейностите на Фондацията 

за МСФО и на нейното управление през 2019 г.;  

 Раздел 3: Европейска консултативна група за финансова отчетност — в 

този раздел се прави общ преглед на дейностите на ЕКГФО и на нейното 

управление през 2019 г.; 

 Раздел 4: Надзорен съвет за отчитане и отразяване на обществения 

интерес — в този раздел се прави общ преглед на дейностите на PIOB и на 

неговото управление през 2019 г.; 

 Раздел 5: Заключения за целесъобразността на програмата за финансиране. 

                                                           
1 OВ L 105, 8.4.2014 г., стр. 1. 
2 OВ L 129, 19.5.2017 г., стр. 24. 
3
 Последната оценка на Програмата е включена като Приложение 3 към Годишния доклад за дейността на 

Фондацията за МСФО, ЕКГФО и PIOB през 2018 г., 29.10.2019 г., COM/2019/549 final. 
4 A8-0172/2016 Доклад относно оценката на международните счетоводни стандарти (МСС) и на дейността на 

Фондацията за международните стандарти за финансово отчитане (МСФО), Европейската консултативна група за 

финансова отчетност (ЕКГФО) и Надзорния съвет за отчитане и отразяване на обществения интерес (PIOB). 
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2. ФОНДАЦИЯ ЗА МЕЖДУНАРОДНИТЕ СТАНДАРТИ ЗА ФИНАНСОВО ОТЧИТАНЕ 

2.1. ОБЩ ПРЕГЛЕД НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО МСФО 

2.1.1. ОПРЕДЕЛЯНЕ НА СТАНДАРТИ  

През септември 2019 г. Съветът по международни счетоводни стандарти (СМСС) 

завърши първия етап от проект „Реформа на междубанковите лихвени проценти 

(IBOR) и нейното отражение върху финансовото отчитане“, като публикува 

изменения в Международен стандарт за финансово отчитане (МСФО) 9 Финансови 

инструменти и неговия предшественик, Международен счетоводен стандарт (МСС) 39 

Финансови инструменти: признаване и оценяване. Основната цел бе да се отразят 

последиците върху счетоводното третиране на съществуващите хеджиращи 

взаимоотношения преди реалната смяна на базовите лихвени проценти. Впоследствие, 

през август 2020 г., СМСС постави началото на втория етап от проекта. Целта на 

втория етап на IBOR e да не се допусне МСФО да доведе до неоправдани счетоводни 

последици при реалната смяна на базовите лихвени проценти, по-конкретно по 

отношение на отчитането на хеджирането. 

През 2019 г. СМСС изготви изменения на МСФО 17 Застрахователни договори, които 

бяха приети през юни 2020 г. Целта на тези изменения е да се намалят разходите по 

изпълнението и да се улеснят дружествата, когато разясняват резултатите от 

прилагането на МСФО 17 на инвеститори и други. В тази връзка СМСС взе решение да 

отложи датата на влизане в сила на МСФО 17 от 1 януари 2021 г. на 1 януари 2023 г. и 

да удължи срока на възможността за отлагане на МСФО 9 Финансови инструменти, 

предоставена на застрахователния сектор.  

След март 2020 г. световната пандемия от COVID-19 доведе до извънредна ситуация, 

свързана с общественото здраве, и до произтичащо от това затваряне на много части на 

световната икономика. По тази причина СМСС и неговите служители започнаха да 

оказват съдействие на заинтересованите лица чрез предоставяне на отговори на 

възникналите във връзка с COVID-19 въпроси относно прилагането на МСФО, чрез 

освобождаване от конкретни счетоводни изисквания и чрез адаптиране на работния 

план на Съвета, включително отлагане на по-маловажни консултации. Пример в това 

отношение е изменението на МСФО 16 Лизинг с цел да се улеснят предприятията при 

осчетоводяването на отстъпки по отношение на лизинга във връзка с COVID-19 като 

временно опрощаване на плащания на наем и временно намаляване на размера на 

наема. 

Пълен преглед на дейностите на СМСС по определяне на стандарти, включително 

работата на Комитета за разяснения на МСФО (КРМСФО) и текущите процедури за 

одобрение на стандарти, е изложен в допълнение 1 към настоящия доклад.  
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На последно място, Фондацията за МСФО актуализира таксономията на МСФО, за да 

отрази ефекта от новите стандарти и изменения
5
. 

2.1.2. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОЕКТИ 

Работният план на СМСС за периода 2017 —2021 г. има за цел да подобри и подкрепи 

съществуващите стандарти, като насърчи по-добрата комуникация и спомогне за 

прилагането. По отношение на своя проект По-добра комуникация, през 2019 г. СМСС 

приключи експертните обсъждания и през декември същата година публикува 

проектопредложението Общо представяне и оповестявания, в което се предлагат 

подобрения на структурата и съдържанието на първичните финансови отчети с акцент 

върху отчета за финансовия резултат. 

СМСС продължи да работи и по изследователския проект за добивните дейности с 

оглед на евентуалната замяна на МСФО 6 Проучване и оценка на минерални ресурси. 

Като част от действията си в резултат от прегледа на прилагането на МСФО 3 Бизнес 

комбинации, Съветът проучи възможността да се опрости счетоводното отчитане на 

репутацията и да се внесат целенасочени подобрения в теста за обезценка, като издаде 

дискусионен доклад през първото тримесечие на 2020 г.  

През 2019 г. СМСС започна преглед на прилагането на МСФО 10 Консолидирани 

финансови отчети, МСФО 11 Съвместни предприятия и МСФО 12 Оповестяване на 

дялови участия в други предприятия. 

2.1.3. ЦЯЛОСТЕН ПРЕГЛЕД НА СТАНДАРТА „МСФО ЗА МСП“ 

През 2019 г. СМСС започна втория цялостен преглед на стандарта МСФО за МС“, за да 

приведе МСФО за МС“ в съответствие с пълните МСФО, без това да налага 

необосновани разходи и усилия от страна на МСП. През януари 2020 г. СМСС 

публикува искане за предоставяне на информация. 

2.2. ОБЩИ ПРИНЦИПИ ПРИ РАЗРАБОТВАНЕ НА НОВИТЕ СТАНДАРТИ 

2.2.1. ОБЩИ ПРИНЦИПИ 

Принципите на процедурата за надлежна проверка при определяне на стандартите от 

страна на СМСС и КРМСФО са описани в Ръководството за надлежен процес. 

Прилагането му е под надзора на специален комитет на доверителите, известен като 

Комитет по надзор върху процедурата за надлежна проверка (DPOC). През 2019 г. 

DPOC продължи прегледа на Ръководството за надлежен процес с цел повишаване на 

ефикасността на стандартите. Преработеното ръководство бе публикувано през август 

                                                           
5
 Предоставеното от Европейския съюз финансиране подпомага също така своевременното актуализиране на 

таксономията на МСФО, която на свой ред се използва при единния европейски електронен формат за отчитане.   
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2020 г. Един от новите принципи е, че в бъдеще СМСС следва да публикува 

разяснителни материали, за да отговаря на въпроси, възникнали във връзка с 

прилагането на издаден стандарт преди началната дата на прилагането му.  

В преработеното Ръководство за надлежен процес се посочва, че изготвяните от 

СМСС анализи на въздействието следва да са съсредоточени върху подобряването на 

финансовото отчитане, като се вземат под внимание разходите по прилагането, а също 

и евентуалното отражение на повишената прозрачност върху финансовата стабилност. 

То предвижда анализът на въздействието също така да се заложи като част от 

цялостната процедура по определяне на стандарти. По отношение на по-широкото 

икономическо въздействие на новите изисквания за финансово отчитане в измененията 

се подчертава, че количествените оценки като цяло са практически неприложими, но че 

СМСС може да оценява конкретни икономически въздействия, когато е уместно. 

Преработеният вариант не удовлетворява напълно очакването, изразено от 

Европейската комисия като член на контролния съвет, поради опасения, че не запълва в 

достатъчна степен празнотата между ограничения обхват на извършваната от СМСС 

оценка на въздействието и посочените в Регламента за МСС критерии за одобрение във 

връзка с европейските обществени интереси.  

2.3. УПРАВЛЕНИЕ, ПОЧТЕНОСТ И ОТЧЕТНОСТ 

2.3.1. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ 

Фондацията за МСФО е организация с нестопанска цел по смисъла на Общия 

търговски закон на щата Делауер (САЩ) и упражнява дейност в Обединеното кралство 

като чуждестранно дружество. 

Фондацията за МСФО се ръководи от Съвет от 22 доверители, които са колективно 

отговорни за общия надзор и назначенията в СМСС. През 2019 г. доверителите 

заседаваха три пъти. Определянето на доверителите подлежи на разпределение по 

географски произход, както и на предварително одобрение от страна на контролния 

съвет, който има за цел да осигурява връзка с обществените органи. Европейската 

комисия е член на контролния съвет. През 2019 г. контролният съвет заседава два пъти. 

СМСС се състои от 14 членове, назначени от доверителите, отговарящи също на 

изискванията за географски баланс. Членовете на СМСС се назначават с петгодишен 

мандат, който може да бъде подновен веднъж. СМСС отговаря за определянето на 

стандартите. През 2019 г. той е провел 13 заседания. Доверителите определят и 14-те 

членове на КРМСФО, чиято дейност се състои в тълкуване на прилагането на МСФО и 

предоставяне на насоки по въпросите на финансовото отчитане. Освен това 

Консултативният съвет по МСФО осигурява форум за участие на организации и 

физически лица. Неговите членове също се назначават от доверителите и Съветът се 

допитва до тях за решения, отнасящи се до големи проекти. 
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2.3.2. ПРАВИЛА ЗА ПРОЗРАЧНОСТ 

По принцип всички заседания на СМСС и КРМСФО са открити. Дневният ред на 

заседанията се публикува предварително, а самите заседания могат да се следят по 

интернет. 

По отношение на регистрите за прозрачност през август 2019 г. Фондацията за МСФО 

въведе регистър на ангажиментите със заинтересованите страни на членовете на 

СМСС. Той се публикува всяко тримесечие на нейната интернет страница
6
 и съдържа 

списък на срещите със заинтересовани страни. Първият доклад бе публикуван през 

декември 2019 г. 

2.3.3. ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО НА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ 

Вследствие на извършения през 2015 г. „Преглед на структурата и ефективността на 

Съвета на доверителите“ географското разпределение на доверителите следва да бъде 

представително за световните капиталови пазари и да се подчинява на изискванията за 

географски баланс, за да се поддържа равно представителство между Америка, Азия и 

Океания и Европа.  

Съгласно устава на Фондацията за МСФО трябва да бъдат назначени шестима 

доверители от всеки един от трите региона, плюс един от Африка и трима от който и да 

е район, при условие че се запазва цялостният географски баланс. По същия начин 

критериите за назначаване на членове на съвета на СМСС изискват по четирима 

членове от всеки регион, един от Африка и един от който и да е район.  

На 1 януари 2019 г. бяха назначени трима нови доверители на Фондацията за МСФО (г-

жа Sarah J. Al Suhaimi [Други райони]; г-н Dr Suresh Kana [Африка] и г-н Kazyyuki 

Masu [Азия и Океания]), а един бе преназначен (г-н Guillermo Babatz [Северна и Южна 

Америка]).  

Към 31 декември 2019 г. Консултативният съвет за МСФО включва 51 организации с 

50 индивидуални членове. Европейската комисия участва като наблюдател. Освен това 

Европейската централна банка (ЕЦБ) и Европейският орган за ценни книжа и пазари 

(ЕОЦКП) също са членове на Консултативния съвет за МСФО. 

2.3.4. ОТЧЕТНОСТ ПРЕД ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ 

В съответствие с Регламент (ЕС) 2017/827
7
 на Европейския парламент следва да се 

предоставя пълна информация за развитието на МСФО. Годишната размяна на мнения 

между Комисията по икономически и парични въпроси (ECON) на Европейския 

парламент, г-н Хогерфорст, председател на СМСС и г-н Лийканен, председател на 

                                                           
6 вж. следната връзка: https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/pages/board-member-external-

engagement . 
7   Съображение 7 

https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/pages/board-member-external-engagement
https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/pages/board-member-external-engagement
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доверителите на Фондацията за МСФО, се проведе на 26 февруари 2019 г. и на 

18 февруари 2020 г. 

2.3.5. ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ НА КОНФЛИКТИ НА ИНТЕРЕСИ 

Доверителите на Фондацията за МСФО се назначават за срок от три години, който 

може да бъде подновен веднъж, и трябва да се ангажират да действат в обществен 

интерес. По искане на контролния съвет през 2018 г. беше приета преработена 

политика относно конфликта на интереси. С нея се въвежда принципът, че доверител и 

член на контролния съвет не могат да бъдат служители в една и съща организация. С 

нея обаче председателят на доверителите се оправомощава да разрешава изключения от 

този принцип при извънредни обстоятелства. 

Само един член на СМСС е на непълно работно време. Фондацията за МСФО изисква 

от членовете на Съвета, които заемат тази длъжност на пълно работно време, да 

прекратят всички трудови правоотношения и връзки, които биха могли да засегнат 

тяхната независимост. Не са разрешени нито командироване от работодателя, нито 

права за възстановяване на работа при бившия работодател. 

2.3.6. РАЗБИВКА НА ФИНАНСИРАНЕТО 

През 2019 г. Фондацията за МСФО получи 4,7 млн. евро безвъзмездна помощ от 

Европейския съюз, която съставлява 20,7 % от общия размер на полученото 

финансиране. Според разбивката на Фондацията за МСФО предоставеното от ЕС 

финансиране заема най-голям относителен дял, като изпреварва приноса на 

международните счетоводни фирми с общо 19,8 % през 2019 г. 

Низходящата тенденция във вноските за Фондацията за МСФО през последните години 

продължава и през 2019 г. За 2019 г. се отчита намаляване на направените вноски 

с 10,8 % (10,6 % след отчитане на колебанията във валутния курс). Най-сериозен спад 

на вноските се наблюдава в Южна Африка (-95 %), Испания (-71 %), Хонконг (-67 %), 

Бразилия (-48 %), Съединените щати
8
 (-34 %), международните одиторски мрежи (-

30 %), Швейцария (-19 %) и Германия (-9 %). Разбивка на финансирането по основни 

географски райони е представена в допълнение 2. В нея ясно се вижда, че въпреки 

еднаквото представителство на ЕС и САЩ в Съвета на доверителите (по шестима 

доверители) и в СМСС (по четирима членове), районът на „Северна и Южна Америка“ 

внася само 5,1 % от финансирането на Фондацията, докато делът на ЕС и на Азия и 

Океания от общите вноски е съответно 38,5 % и 33,5 %. Относителният дял на 

финансирането от бюджета на ЕС и от държавите членки се е увеличил в сравнение с 

2018 г. (от 35,8 % на 38,5 %). Намаляването на отчетените вноски от международни 

                                                           
8 От 2015 г. насам Комисията по ценните книжа и борсите не участва във финансирането на Фондацията за МСФО. 

Единственият източник на финансиране от САЩ са доброволните вноски на частни организации. 
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одиторски мрежи беше компенсирано частично от търговска схема, довела до 

увеличение на приходите от лицензиране.  

Фондацията за МСФО отчете нетен излишък в размер на 3,8 млн. GBP. Общият 

натрупан излишък към 31 декември  2019 г. възлиза на 38,1 млн. GBP.  

3. ЕВРОПЕЙСКА КОНСУЛТАТИВНА ГРУПА ЗА ФИНАНСОВА ОТЧЕТНОСТ  

3.1. ОБЩ ПРЕГЛЕД НА ДЕЙНОСТИТЕ НА ЕКГФО  

Работата на ЕКГФО може да се раздели на три основни категории: 

- Основната роля на ЕКГФО продължава да бъде да съветва Европейската комисия по 

въпроса дали новите или преразгледаните МСФО отговарят на критериите за 

одобрение, определени в Регламента за МСС, в който се урежда прилагането на 

международните счетоводни стандарти. Тези критерии включват изпълнение на 

изискванията за „вярна и точна представа“ и за европейските обществени интереси. 

Теренните тестове, проучванията, оценките на въздействието и информационните 

дейности съставляват значителна част от работата на ЕКГФО по одобрението на 

стандарти.  

 

- Втората важна задача на ЕКГФО е свързана с МСФО и включва нейната 

изследователска работа и дейностите ѝ, които допринасят за работата на СМСС по 

определянето на стандартите, за да се гарантира, че европейските виждания за 

развитието на финансовото отчитане ще бъдат изложени ясно в процеса на 

определянето на стандартите. 

 

- През 2019 г., като част от Плана за действие на Комисията за финансиране за 

устойчив растеж (2018 г.), обхватът на работата на ЕКГФО бе разширен със 

създаването на Европейската лаборатория за корпоративна отчетност 

(„лабораторията“), която започна да функционира през февруари 2019 г., когато 

заработи създадената към нея специализирана проектна група по въпросите на 

отчитането на свързана с климата информация. 

3.1.1. ДЕЙНОСТИ, СВЪРЗАНИ С ОДОБРЕНИЕТО НА СТАНДАРТИ  

През 2019 г. работната програма на ЕКГФО в голяма степен продължи да се ръководи 

от решението на СМСС в областта на определянето на стандарти — да бъде изменен 

МСФО 17 Застрахователни договори. През септември 2019 г. ЕКГФО представи 

коментарните си бележки по предложените изменения на МСФО 17. През юни 2020 г. 

СМСС издаде преработените изменения на МСФО 17. За да може да издаде проект на 

становище за одобрение в кратък срок след публикуването на изменения стандарт, 

ЕКГФО продължи работата си по проекта на становище за одобрение. 
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През второто полугодие на 2019 г. ЕКГФО ускори още повече темпото на 

подготвителната си работа по проекта за становището за одобрение чрез непрекъснат 

диалог и информационни дейности сред европейски застрахователни експерти от 

различните групи заинтересовани страни, представени в създадената към нея Работна 

група по застрахователно счетоводство (IAWG на ЕКГФО). Освен това някои избрани 

теми бяха обект на специални проучвания сред по-широки групи. Техническата 

експертна група към ЕКГФО (ТЕГ на ЕКГФО) и Съветът на ЕКГФО участваха във 

всеки един от етапите.  

ЕКГФО възложи и актуализация на някои части от икономическото си проучване от 

2018 г., като например тенденциите в отрасъла, евентуалното въздействие върху 

конкуренцията за капитали и клиенти, както и евентуалното въздействие върху 

предлагането на застрахователни продукти и услуги от застрахователите. 

ЕКГФО се включи в ускорената процедура по одобрение на първия етап от реформата 

на IBOR, за да може измененията на МСС 39 и МСФО 9 за финансовите инструменти 

да са налице в срок с оглед на изготвянето на счетоводните отчети на дружествата за 

2019 г., като при това се избегнат потенциални смущения в счетоводната отчетност, 

породени от реформата на IBOR. 

През 2018 г. секретариатът на ЕКГФО проведе под формата на пилотен проект анализ 

на ранен етап, чийто обект бе дискусионният материал на СМСС Финансови 

инструменти с капиталови характеристики (FICE), следвайки призива на ЕКГФО за 

извършване на анализи на въздействието през целия процес на определяне на 

стандартите, а не само в края му. В края на февруари 2019 г. секретариатът на ЕКГФО 

публикува работен документ относно анализа на ранен етап. ЕКГФО извърши анализ 

на ранен етап и като част от подготовката на проекта на писмото с коментари по 

проектопредложението на СМСС Общо представяне и оповестявания (предишно 

заглавие „Първични финансови отчети“), който бе публикуван през декември 2019 г. 

Резултатите от анализа на ранен етап позволиха да се разбере мнението на 

европейските заинтересовани лица за това как новите предложения на СМСС биха се 

отразили на практика върху финансовото им отчитане.  

През 2019 г. ЕКГФО участва в процеса на допитване на СМСС и след обществени 

консултации публикува писма с коментари по всички предложения на СМСС 

(проектопредложения и дискусионни материали). Други области на внимание бяха 

проектите на СМСС относно дейности с държавно регулиране на цените, първичните 

финансови отчети, коментар на ръководството, бизнес комбинации под общ контрол 

(BCUCC) и репутация и обезценка. 

3.1.2. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ДЕЙНОСТИ  

През 2019 г. изследователската работа на ЕКГФО продължи да заема съществено място 

сред дейностите ѝ, насочени към това да оказва влияние на СМСС и да насърчава 
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международния дебат, като проявява лидерство в процеса на размисъл по важни за 

Европа въпроси.  

Въз основа на проведената през 2018 г. обществена консултация сред европейските 

участници, през 2019 г. ЕКГФО работи върху По-добра информация за 

нематериалните активи; Криптоактиви; и „Променливи и условни плащания през 

2019 г. През януари 2020 г. ЕКГФО публикува преглед на научната литература за 

нематериалните активи. ЕКГФО публикува и дискусионен материал относно 

„Счетоводното отчитане на пенсионноосигурителни схеми с обещание за приходи от 

активите“. Посредством академичния си комитет и академичната си мрежа ЕКГФО 

засили своето сътрудничеството с академичните среди. 

На последно място, в отговор на второто искане на Комисията, свързано с 

дългосрочните капиталови инструменти, за проучване на методи на счетоводно 

третиране, потенциално алтернативни на оценяването по справедлива стойност на 

дългосрочните инвестиционни портфейли от капиталови инструменти, през лятото на 

2019 г. ЕКГФО проведе обществена консултация за събиране на мнения от 

заинтересованите страни. ЕКГФО публикува техническо консултативно становище 

относно методи за счетоводно третиране, алтернативни на оценяването по 

справедлива стойност през печалбата или загубата при капиталови и сходни с 

капиталовите инструменти, държани по дългосрочен инвестиционен модел, заедно 

със становище за получените мнения от обществената консултация, проведена от 

ЕКГФО през януари 2020 г. 

3.1.3. ЕВРОПЕЙСКА ЛАБОРАТОРИЯ И ОТЧИТАНЕ НА НЕФИНАНСОВА ИНФОРМАЦИЯ 

Европейската лаборатория има за цел да насърчава новаторството в корпоративната 

отчетност чрез споделяне на добри практики, което също така допълва и подпомага 

работата на ЕКГФО по финансовото отчитане. Европейската лаборатория се състои от 

Ръководна група на Европейската лаборатория, председателствана от председателя на 

Съвета на ЕКГФО със заместник-председател — ръководителят на звеното по 

корпоративно отчитане, одит и агенции за кредитен рейтинг към Комисията, както и от 

специализирани проектни групи. 

Ръководната група на Европейската лаборатория е пряко подчинена на Общото 

събрание на ЕКГФО. Ръководната група на Европейската лаборатория отговаря за 

нейната програма, като назначава членове на специализираните проектни групи, 

проследява изпълнението на проектите, популяризира Европейската лаборатория и 

активизира мрежите.  

След обявената през декември 2018 г. публична покана за представяне на кандидатури 

беше създадена първата специализирана проектна група по въпросите на отчитането на 

свързаната с климата информация, с което Европейската лаборатория заработи с пълен 

капацитет през февруари 2019 г.  
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След като проведе информационна кампания сред заинтересованите страни, в която се 

включиха близо 50 участници, в началото на февруари 2020 г. специализираната 

проектна група публикува интерактивен практически доклад с акцент върху конкретни 

действия. В доклада се открояват добрите практики на отчитане, както и възможните 

начини за подобряване на настоящите практики на отчитане; включени са и две 

притурки — за общо оповестяване на свързаната с климата информация и за отчитане 

на анализите на сценарии. Докладът беше публикуван своевременно, за да може да се 

ползва от дружествата и финансовите институции при корпоративното им отчитане за 

2019 г. 

През третото тримесечие на 2019 г. Ръководната група на Европейската лаборатория 

проведе обществена консултация за бъдещата ѝ програма. Въз основа на получените 

резултати Ръководната група взе решение за втори проект на Европейската 

лаборатория, насочен към отчитането на нефинансовите рискове и възможности и 

връзката с бизнес модела. Изпълнението на този проект започна през второто 

тримесечие на 2020 г. 

Европейската комисия подкрепя този нов проект и внесе искане за техническа 

консултация,  като през юни 2020 г. възложи на ЕКГФО да започне подготвителна 

работа по възможните европейски стандарти за оповестяване на нефинансова 

информация. Тази подготвителна работа ще послужи за основа при разработването на 

европейски стандарти за оповестяване на нефинансова информация, ако в резултат на 

прегледа на Директивата за отчитането на нефинансова информация съзаконодателите 

решат, че има необходимост от такива стандарти. Тя ще се провежда от специализирана 

проектна група (СПГ), създадена от Европейската лаборатория през септември 2020 г. 

след публикуването на поканата за представяне на кандидатури. За председател на СПГ 

Ръководната група на Европейската лаборатория назначи Patrick de Cambourg, 

понастоящем председател на Autorité des Normes Comptables. 

3.2. УПРАВЛЕНИЕ, ПРОЗРАЧНОСТ И ПУБЛИЧНА ОТЧЕТНОСТ 

3.2.1. УПРАВЛЕНИЕ НА ЕКГФО СЛЕД ПРЕПОРЪКАТА НА ДОКЛАДА НА МЕЙСТАД 

Реформата на управлението на ЕКГФО, която бе приведена в действие на 31 октомври 

2014 г., повиши легитимността и представителността на организацията и доведе до по-

съгласуван процес за участието на ЕС в процеса на определяне на стандартите. 

Реформата в управлението бе завършена през юли 2016 г. с официалното назначаване 

от Общото събрание на ЕКГФО на бившия член на Европейския парламент Jean-Paul 

Gauzès за председател на Съвета на ЕКГФО след номинирането му от Комисията
9
 и 

одобрението на Европейския парламент и Съвета. Мандатът му бе подновен за още три 

години до 30 юни 2022 г. 

                                                           
9   вж. Решение на Комисията от 22.5.2019 г., С(2019) 3760 final 

http://www.efrag.org/Assets/Download?assetUrl=/sites/webpublishing/SiteAssets/Letter%20EVP%20annexNFRD%20%20technical%20mandate%202020.pdf
http://www.efrag.org/Assets/Download?assetUrl=/sites/webpublishing/SiteAssets/Letter%20EVP%20annexNFRD%20%20technical%20mandate%202020.pdf
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Европейските надзорни органи и ЕЦБ взеха решение да бъдат официални наблюдатели 

с право на изказване в Съвета на ЕКГФО, вместо да станат пълноправни членове. Те 

дадоха съществен принос за извършения от ЕКГФО анализ на въздействието, особено в 

сферата на финансовата стабилност.  

През 2019 г. Съветът на ЕКГФО стигна до всичките си заключения въз основа на пълен 

консенсус, без да се прибягва до гласуване с мнозинство. В духа на доклада на 

Мейстад
10

 през 2017 г. беше създадено място за наблюдател от европейските 

организации, представляващи частни инвеститори („крайни потребители“). 

Съветът на ЕКГФО провежда ежегоден преглед на резултатите и ефективността на 

своите членове под надзора на Общото събрание на ЕКГФО. Прегледът от 2019 г., 

който обхващаше стратегически, управленски и оперативни въпроси, показа, че като 

цяло новата управленска структура работи добре и е довела до повишаване на 

доверието към организацията. Приети бяха няколко препоръки за по-нататъшно 

подобряване на ефективността на дейността на ЕКГФО занапред. Изпълнението на 

комуникационната стратегия на ЕКГФО и наличието на екип за комуникации под 

ръководството на председателя на Съвета на ЕКГФО допринесоха за допълнителен 

напредък по отношение на видимостта и доверието към ЕКГФО.  

Не бяха констатирани проблеми с потенциални конфликти на интереси. Вътрешните 

правила на ЕКГФО определят изискванията по отношение на конфликтите на интереси, 

а Съветът на ЕКГФО е възприел политика по отношение на конфликтите на интереси, 

която се прилага спрямо неговите членове и е публикувана на уебсайта на ЕКГФО. 

Целта на политиката е да се гарантира надеждността на ЕКГФО като организация, 

работеща в европейския обществен интерес. Политиката има за цел да се избегнат 

ситуации, в които могат да възникнат конфликти или да се създадат впечатления за 

конфликти, които: биха възпрепятствали свободното обсъждане; биха довели до 

решения или действия, които не са в интерес на широката европейска общественост 

или на ЕКГФО; или биха създали представа, че ЕКГФО е действала неправомерно. 

Членовете на Съвета на ЕКГФО и нейните служители удостоверяват всяка година 

своята независимост с подписването на декларация. 

3.2.2. ПРАВИЛА ЗА ПРОЗРАЧНОСТ 

Събраните през 2019 г. доказателства сочат, че процедурата за надлежен процес на 

ЕКГФО продължава да отговаря до голяма степен на потребностите на 

заинтересованите страни. Тя се характеризира с прозрачен поток от информация между 

всички участници в процеса. ЕКГФО продължава да демонстрира също така 

ангажимента си да работи с Комисията, за да достигне стандарти на прозрачност, които 

                                                           
10

  Трябва ли МСФО да бъдат „по-европейски“? Доклад от Филип Мейстад — октомври 2013 г. 

http://www.efrag.org/About/Legal/EfragPolicies?AspxAutoDetectCookieSupport=1
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са дори още по-високи от тези, които е прилагала в миналото. Това е от съществено 

значение, за да се гарантира, че новите МСФО отговарят на потребностите на Европа. 

Прозрачната публична процедура за надлежна проверка, разработвана от ЕКГФО с 

течение на времето, позволява на всички европейски заинтересовани страни да 

представят становищата си за разглеждане от ЕКГФО и гарантира, че при определянето 

на позициите на ЕКГФО се отчита многообразието на счетоводни и икономически 

модели, както и многообразието на възгледи в Европа.  

Освен това, като част от своята процедура за надлежна проверка, ЕКГФО публикува 

проекти на позиции за обществени консултации по тях, предприема теренни тестове и 

други форми на анализ на въздействието, организира информационно-разяснителни 

мероприятия (някои от които специално насочени към потребителите) и провежда 

специални проучвания, публикува резултатите в справки за получените мнения и 

публикува окончателни позиции. ЕКГФО допринася за определянето на стандарти въз 

основа на фактически доказателства, като предприема количествени проучвания, които 

предоставят информация в помощ на разискванията относно писмата с коментари и 

становищата за одобрение на стандарти на ЕКГФО и постепенно се превръщат във все 

по-важна част от нейната изследователска работа. 

Заседанията на Съвета на ЕКГФО, ТЕГ на ЕКГФО и Консултативния форум на 

органите, определящи стандарти към ЕКГФО (КФООС към ЕКГФО) са публични, а 

дневният ред и резюметата от заседанията се публикуват на уеб сайта на ЕКГФО. 

Съпътстващите документи, свързани с дневния ред за заседанията на Съвета на 

ЕКГФО, на ТЕГ на ЕКГФО и на КФООСС към ЕКГФО също са обществено достъпни. 

От март 2018 г. тези публични заседания се излъчват по интернет, което позволява на 

заинтересованите страни да следят дискусиите не само в реално време, но и след 

провеждането на заседанията. Обсъжданията на ТЕГ на ЕКГФО се подкрепят от 

информацията, получавана от КФООС към ЕКГФО и специализираните работни групи 

и консултативни съвети към ЕКГФО.  

Приносът от страна на Групата на потребителите към ЕКГФО е изключително важен за 

работата на ЕКГФО. В допълнение към прозрачната публична процедура за надлежен 

процес, разнообразният състав на тези групи, както и на Съвета на ЕКГФО и на ТЕГ на 

ЕКГФО както в географско, така и в професионално отношение е гаранция за адекватно 

отчитане на всички различни гледни точки от страна на ЕКГФО.  

Съветът на ЕКГФО получава редовни отчети за всички срещи (различни от рутинните 

срещи по административни въпроси) между служители на ЕКГФО и други страни. В 

обобщен вид тези отчети се включват в заключителните отчети за безвъзмездното 

финансиране, които ЕКГФО представя на Комисията. 
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Всяка година ЕКГФО публикува годишен преглед, осигуряващ прозрачност по 

отношение на управлението, финансовата структура и основните дейности през 

съответната година. Годишният преглед за 2019 г. беше публикуван на 19 май 2020 г
11

. 

На последно място, на 9 юли 2019 г. Съветът на ЕКГФО одобри публичен регистър за 

прозрачност, в който се съдържа информация за всички срещи и конференции на 

председателя на Съвета, на председателя на ТЕГ и на главния изпълнителен директор 

на ЕКГФО. 

3.2.3. ШИРОКО ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО И ПУБЛИЧНА ОТЧЕТНОСТ НА УПРАВЛЕНСКАТА 

СТРУКТУРА НА ЕКГФО  

През 2019 г. отзивите на организациите — членки на ЕКГФО за подхода към 

управленската структура на ЕКГФО, изразяващ се в насърчаване на широко 

представителство на интереси и публична отчетност, бяха като цяло положителни.  

ЕКГФО запазва своята бдителност с цел да гарантира неутралността и обективността 

на процеса на вземане на решения.  

ЕКГФО се стреми да постигне подходящ географски и професионален профил и 

равновесие между половете в своя Съвет, в техническата експертна група, в своите 

работни групи и консултативни съвети, както и в Ръководната група на Европейската 

лаборатория и нейните специализирани проектни групи. Във вътрешните правила на 

ЕКГФО са включени изисквания за максимален брой членове от една и съща 

националност в Съвета на ЕКГФО и в ТЕГ на ЕКГФО. Тези изисквания са приложени и 

по отношение на Ръководната група на Европейската лаборатория. Освен това са 

въведени изисквания за подходящ баланс на професионалните профили и половете.  

Членовете на Съвета на ЕКГФО се номинират от организациите — членки на ЕКГФО 

съгласно система, въведена вследствие на препоръките в доклада на Мейстад. 

Публикуват се поканите за представяне на кандидатури за ТЕГ на ЕКГФО и за нейните 

работни групи и консултативни съвети, както и за Ръководната група на Европейската 

лаборатория и нейните специализирани проектни групи.  

Броят на заявленията за кандидатстване варира значително. Сред кандидатите по-

специално има недостиг на жени и на кандидати от Централна и Източна Европа, но 

положението се подобрява. По отношение на второто, ЕКГФО назначи член на ТЕГ на 

ЕКГФО от Чешката република при проведената през 2020 г. процедура на ротация в 

ТЕГ на ЕКГФО, като назначението влезе в сила на 1 април 2020 г. Ръководният екип се 

състои изцяло от специалисти жени. ЕКГФО успя да привлече повече жени кандидати 

и кандидати от Централна и Източна Европа за Ръководната група на Европейската 
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лаборатория и нейната специализирана проектна група (вж. подробни данни към 

31 декември 2019 г. в допълнение 4). 

Макар че като цяло резултатите от тези действия бяха положителни, няколко откроени 

през годините теми продължават да будят тревога и по тях е необходимо да се работи 

за по-нататъшно подобряване, като например недостатъчното представителство на 

потребителите, съставителите и инвеститорите. ЕКГФО следва да продължи активно да 

търси обратна връзка от заинтересованите страни, които участват по-слабо в нейната 

работа и да се предпазва от пристрастно отношение към представители на отрасъла и 

на други интереси.  

3.2.4. УЧАСТИЕ НА РАНЕН ЕТАП ОТ СТРАНА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА 

СЪВЕТА 

ЕКГФО е достатъчно известна сред вътрешния кръг заинтересовани страни, които имат 

пряк интерес към МСФО. Видимостта ѝ обаче сред очертаващите политиките органи 

като Европейския парламент като че ли намаля през 2019 г.  

ЕКГФО би приветствала възстановяването на постоянния екип по МСФО към 

Комисията по икономически и парични въпроси (ECON) на Европейския парламент, за 

да се обменят мнения и да се обръща внимание на важни въпроси. За разлика от 

предходната година през 2019 г. не се проведе обмен на мнения на публично заседание 

на комисията ECON. ЕКГФО взе предвид Резолюцията на Европейския парламент от 

3 октомври 2018 г. относно МСФО 17 в работата си по препоръките за одобрение на 

МСФО 17. 

ЕКГФО по принцип присъства на заседанията на Счетоводния регулаторен комитет 

(ARC) и по искане на Комисията представя текущата си работа и конкретни теми. Това 

позволява на ARC да обменя мнения с ЕКГФО и да участва в работата ѝ на ранен етап. 

ARC обсъжда писмата за искане на становище за одобрение преди те да бъдат 

изпратени на ЕКГФО с цел да бъдат взети предвид всички важни въпроси. 

Участието на Парламента и на ARC на ранен етап позволява на ЕКГФО да обхване 

съответните въпроси в хода на публичните си консултации по проектите си на писма с 

коментари или на становища за одобрение. 

3.3. ДИВЕРСИФИКАЦИЯ И БАЛАНС НА СТРУКТУРАТА НА ФИНАНСИРАНЕ НА ЕКГФО  

ЕКГФО е публично и частно финансирана организация, работеща за европейския 

обществен интерес. Правната форма на ЕКГФО е AISBL (белгийска международна 

организация с нестопанска цел). През 2019 г. финансирането на ЕКГФО бе 

предоставено от осем европейски организации на заинтересовани страни, девет 

национални организации и Европейската комисия. Разбивката на паричните вноски по 

членски организации е представена в допълнение 3.  
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Освен паричните средства ЕКГФО получава и непарични вноски, предоставени от 

членовете на ТЕГ на ЕКГФО, Съвета на ЕКГФО, работните групи и консултативните 

съвети, които не получават заплащане, както и под формата на безплатни 

командировки към секретариата на ЕКГФО. 

През 2019 г. финансовата структура на ЕКГФО не беше повод за особени притеснения. 

Общият размер на разходите и човешките ресурси бяха под предвидените в бюджета, а 

личният състав се запази стабилен. Все пак изглежда e важно ЕКГФО да затвърди 

своята финансова структура в по-дългосрочен план и да си осигури допълнителни 

източници на финансиране не само вследствие на намаляването на вноските от 

представителите на счетоводната професия през 2020 г. и финансовите последици от 

излизането на Обединеното кралство от ЕС, но и като се отчетат възможните 

отрицателни въздействия върху вноските на някои организации във връзка с 

коронавируса.  

Съзнавайки проблема, ЕКГФО вече се стреми да разшири членската си база. През 

2019 г. председателят ѝ Жан-Пол Гозе (Jean-Paul Gauzès) създаде специализирана 

група, която да разработи идеи за структурата на финансиране на ЕКГФО в 

дългосрочен план. В идеалния случай членската база на ЕКГФО следва да обхваща 

всички държави — членки на ЕС. Подкрепата на всички институции на ЕС и на 

държавите членки за насърчаване на националните организации в държавите да се 

включат би помогнала много.  

1. НАДЗОРЕН СЪВЕТ ЗА ОТЧИТАНЕ И ОТРАЗЯВАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ ИНТЕРЕС 

4.1. ОБЩ ПРЕГЛЕД НА ДЕЙНОСТИТЕ  

Структурата за определянето на стандарти в областта на одита, изразяването на 

сигурност, етиката и образованието в световен мащаб е тристепенна и включва съвети 

по определяне на стандарти, подпомагани от Международната федерация на 

счетоводителите (МФС), независим надзор (PIOB) и отчетност пред орган за текущо 

наблюдение, съставен от публични органи (Групата за текущо наблюдение). 

PIOB е независим външен орган, състоящ се от десет членове, в това число 

председателят (от тези десет Комисията е номинирала двама членове от ЕС), който 

осъществява надзор върху определянето на стандарти в областта на одита, етиката и 

образованието за счетоводители. Съответните стандарти са Международните стандарти 

за одит (МСО), Етичните стандарти за счетоводители и Международните стандарти за 

образование (IES). Структурата за определяне на стандарти е резултат от реформите на 

МФС през 2003 г.
12

, които бяха разработени в отговор на широко отразени в медиите 

корпоративни сривове и неизпълнение на изискванията за финансовото отчитане и 
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одита в редица държави. Една от ключовите реформи се състоеше в създаването на 

PIOB с цел да се повиши доверието на инвеститорите и на други лица чрез контрол, с 

който се гарантира, че дейностите на съветите като органи за определяне на стандарти 

в областта на одита надлежно отразяват потребностите на обществения интерес.  

Крайната цел на PIOB е да гарантира, че се спазва процес на обективна преценка, 

упражнява се надзор и се поддържа прозрачност, както и че общественият интерес се 

съблюдава през целия процес по предлагане, разработване и приемане на 

международен стандарт за одитори. 

PIOB одобрява също така номинациите на членовете на съветите по определяне на 

стандарти, приема техните стратегии и работни планове, извършва мониторинг на 

разработването на стандартите и проверява дали всички елементи, включени в 

обществените консултации, са надлежно взети под внимание. Когато е необходимо, 

PIOB препоръчва мерки, за да се гарантира, че стандартите отговарят реално на 

обществения интерес.  

Както е описано в 15-тия публичен отчет на PIOB, публикуван през май 2020 г.,
13

 през 

2019 г. Съветът редовно комуникира със съветите по определяне на стандарти, които са 

под негов надзор (Съвета по международни одиторски стандарти и стандарти за 

изразяване на сигурност (СМОССИС); Съвета за международни образователни 

стандарти по счетоводство (СМОСС) и Съвета за международни етични стандарти за 

счетоводители (СМЕСС), техните три консултативни групи, Консултативната група по 

съответствието, Номиниращия комитет и ръководството на МФС)..  

Съобразявайки се с насоките на PIOB, СМОССИС включи в стратегията си за 

следващите четири години дейности по събиране на информация по темите за 

действащото предприятие и за ролята на одитора при установяването на измами.  

СМОССИС прие Международен одиторски стандарт (МОС) 315 (преработен). 

МОС 315 въведе по-строги изисквания и подробни насоки за определяне и оценка на 

риска и за наблягане на професионалния скептицизъм и анализа на данни, които PIOB 

определи като основни въпроси от обществен интерес. 

PIOB предостави също така коментари по новите предложения за стандарти за 

управление на качеството, които в момента се разработват от СМОССИС с цел да се 

гарантира по-високо качество на одитите и да се утвърди значението на 

професионалния скептицизъм.  

Международният етичен кодекс на професионалните счетоводители, издаден от 

СМЕСС, е важен инструмент, съчетаващ основни принципи и правила, които 

направляват професионалните счетоводители и техните фирми към бизнес модел, с 
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който се установяват и избягват потенциалните етични конфликти и заплахите за 

независимостта. Съществуващата практика на едновременно предоставяне на 

одиторски и консултантски услуги е обект на широко обсъждане. Поради тази причина 

PIOB насърчи СМЕСС да разшири предмета на проект за позволените и забранените 

услуги, различни от услугите за изразяване на увереност. През 2019 г. СМЕСС издаде 

документ за публична консултация по актуализиран стандарт, който би ограничил още 

повече предлагането на одитираните предприятия на услуги, различни от услугите за 

изразяване на увереност, заедно с друг проект за стандарт, който би изисквал от 

одиторите да предприемат мерки спрямо заплахите за независимостта на одиторите, 

породени от въпроси, свързани с такси за услуги (Проекта относно таксите). 

PIOB участва активно също така в обсъжданията на Групата за текущо наблюдение 

относно реформата на настоящия модел на управление и надзор на международните 

стандарти в областта на одита и допринесе за разработването на „Рамка относно 

обществения интерес“, която има за цел да осигури по-добър механизъм за оценка на 

начина, по който  общественият интерес се взема под внимание през целия процес на 

определяне на стандартите. На 14 юли 2020 г. Групата за текущо наблюдение 

публикува препоръките си за „Укрепване на системата за определяне на международни 

одиторски и етични стандарти”
14

.  

4.2. УПРАВЛЕНИЕ И ОТЧЕТНОСТ 

Членовете на PIOB се назначават от Групата за текущо наблюдение, която носи цялата 

отговорност за общите правила за управление в областта на международните стандарти 

за одит, изразяване на увереност, етика и образование.  

Групата за текущо наблюдение, на която е Европейската комисия е член, наблюдава 

как PIOB изпълнява ролята си на гарант на обществения интерес, като обръща 

специално внимание на надзора от страна на PIOB върху процеса на определяне на 

стандартите.  

По отношение на потенциалните конфликти на интереси, членовете и персоналът на 

PIOB трябва да спазват Кодекса за поведение на PIOB. Първият принцип в Кодекса за 

поведение на PIOB гласи, че членовете на съвета и служителите не трябва да участват в 

никакви дейности, при които преценката им може да бъде засегната от конфликт на 

интереси. Ежегодно всеки член на Съвета подписва декларация за липса на конфликти 

на интереси. През 2019 г. нито един член на Съвета на PIOB не е сигнализирал за 

конфликти на интереси. 

                                                           
14 https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/2020-07-MG-Paper-Strengthening-The-International-Audit-And-

Ethics-Standard-Setting-System.pdf  

https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/2020-07-MG-Paper-Strengthening-The-International-Audit-And-Ethics-Standard-Setting-System.pdf
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/2020-07-MG-Paper-Strengthening-The-International-Audit-And-Ethics-Standard-Setting-System.pdf
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4.3. ПРОМЕНИ В ДИВЕРСИФИКАЦИЯТА НА ФИНАНСИРАНЕТО ПРЕЗ 2019 Г. 

Финансирането на PIOB цели да се запази неговата фактическа и формална 

независимост. За да се постигне целта за опазване на обществения интерес, 

подходящата диверсификация на стабилните източници на финансиране би спомогнала 

не само да се запази приемствеността, но и да се гарантира независимостта на PIOB. 

Значението на диверсификацията на финансирането вече беше призната в реформата на 

Международната федерация на счетоводителите (МФС) от 2003 г., която е в основата 

на сегашната система за определяне на международните стандарти, включително на 

PIOB. 

От създаването си през 2005 г. до 2010 г., когато започна да функционира програмата 

на Общността за финансиране, създадена с Решение № 716/2009/ЕО, PIOB се 

финансираше изключително от МФС в допълнение към вноската в натура от страна на 

Испания (т.е. наема на офиса в Мадрид). 

Средствата, предоставяни от МФС за дадена година, представляват максимална 

гарантирана вноска. Вноските, които не са от МФС, заместват и в резултат на това 

намаляват вноската на МФС за съответната година. В идеалния случай делът на 

финансирането от МФС в общите годишни разходи на PIOB следва да е по-малко от 

половината от общата сума. Намирането обаче на други обществени институции — 

спонсори се оказва сериозно предизвикателство. От много години насам ЕС е вторият 

най-голям донор на PIOB. През 2019 г. приходите на PIOB (парични вноски и вноски в 

натура) възлязоха на 1 858 346 евро, а вноската на ЕС бе в размер на 338 000 евро или 

18,18 %. Вноската на МФС бе 1 201 028 евро или 64,62 %. 

Член 9, параграф 5 от Регламента предвижда, че ако финансирането от страна на МФС 

за дадена година надвиши две трети от общото годишно финансиране за PIOB, 

Комисията трябва да предложи годишната ѝ вноска за съответната година да бъде 

ограничена до максимална сума от 300 000 евро. Това засега не се е случвало. 

Следователно, тъй като финансирането от страна на МФС не е достигнало предвидения 

в регламента критичен праг (66,66 %), не е необходимо Комисията да преразглежда 

вноската си за PIOB, определена за 2019 г. 

5. ЗАКЛЮЧЕНИЯ И ВЪПРОСИ, КОИТО Е НЕОБХОДИМО ДА БЪДАТ РАЗГЛЕДАНИ В 

БЪДЕЩЕ 

Настоящата оценка на програмата за финансиране, извършена от Европейската 

комисия през 2019 г., потвърждава целесъобразността и добавената стойност на 

програмата за финансиране от ЕС. Тя също така потвърждава, че програмата укрепва 

легитимността на трите получаващи средства организации (Фондацията за МСФО, 

ЕКГФО и PIOB) в мисията им да служат като гаранти на европейския обществен 

интерес, като разработват и отстояват европейските виждания в областта на 

финансовото отчитане и одита, и да правят необходимото, така че тези виждания да 
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бъдат надлежно вземани предвид в процедурите на СМСС и МФС за определяне на 

стандарти. 

 

Що се отнася до Фондацията за МСФО, СМСС предприе действия за разглеждане на 

опасенията, произтичащи от етапа, предшестващ прилагането на МСФО 17. Той 

отложи датата на влизане в сила с две години — до 1 януари 2023 г., и въведе 

целенасочени изменения на МСФО 17. До каква степен обаче са взети предвид всички 

европейски опасения може да бъде преценено едва след като ЕКГФО представи на 

Европейската комисия становището си за одобрение на измененията на МСФО 17. 

 

Нещо повече, разбивката на финансирането на Фондацията за МСФО за 2019 г. сочи, че 

разминаването между финансовите вноски и представителството на юрисдикциите в 

Съвета на доверителите и в СМСС, породено от вече съществуващото небалансирано 

положение, се е увеличило още повече. Особено нисък е относителният дял на региона 

на Северна и Южна Америка в общия размер на финансирането (5 %), който обаче има 

същия брой места като ЕС, който осигурява 38 % от общото финансиране (Комисията и 

държавите членки), както и по-голям брой места от региона на Азия и Океания, който 

предоставя 33 % от общото финансиране.  

 

По отношение на ЕКГФО Комисията изрази високата си оценка по-специално за 

извършения по инициатива на ЕКГФО всеобхватен анализ на въздействието с цел да се 

обоснове бъдещото становище на ЕКГФО за одобрение на МСФО 17 Застрахователни 

договори, както и за ключовата роля на ЕКГФО, изразена в предоставяне на технически 

консултации на Комисията относно методите на алтернативно счетоводно третиране на 

дългосрочните капиталови инструменти, като препоръча на Комисията да поиска от 

СМСС извършване на „спешен“ преглед на третирането на капиталови инструменти без 

прекласифициране в МСФО 9.  

 

Функцията на PIOB за осъществяване на независим надзор съществува, за да дава 

увереност на инвеститорите и на други лица, че определянето на стандартите в 

областта на одита се осъществява в полза на обществения интерес. Започнатата от 

Групата за текущо наблюдение реформа има за цел да засили надзорната роля на PIOB 

и да разшири неговата база на финансиране. 
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Допълнение 1 — Резюме на дейностите по МСФО през 2019 г. 

Стандарт Дата на 

издаване от 

СМСС 

Дата на 

влизане в 

сила 

Дата на 

публикуване 

в 

Официален 

вестник 

МСФО 17 — Застрахователни договори 18.5.2017 г. 1.1.2023 г.  

Изменение на МСС 28 — Инвестиции в 

асоциирани и съвместни предприятия 

12.10.2017 г. 1.1.2019 г. 11.2.2019 г. 

Годишни подобрения 2015 —2017 г. 12.12.2017 г. 1.1.2019 г. 15.3.2019 г. 

Изменение на МСС 19 — Изменение, 

съкращаване или уреждане на плана 

7.2.2018 г. 1.1.2019 г. 14.3.2019 г. 

Изменения на препратките в МСФО към 

Концептуалната рамка 

29.3.2018 г. 1.1.2020 г. 6.12.2019 г. 

Изменение на МСФО 3 — Дефиниция на 

стопанска дейност 

22.10.2018 г. 1.1.2020 г. 22.4.2020 г. 

Изменения на МСС 1 и МСС 8 — Дефиниция за 

същественост 

31.10.2018 г. 1.1.2020 г. 10.12.2019 г. 

Изменения на МСФО 9, МСС 39 и МСФО 7 – 

Реформа на междубанковите лихвени проценти 

(фаза 1) 

26.9.2019 г. 1.1.2020 г. 16.1.2020 г. 

Изменения на МСС 1 – Представяне на 

финансови отчети (класификация на пасивите 

като текущи или нетекущи) 

23.1.2020 г. 1.1.2023 г.  

Изменение на МСФО 16 — Лизинг 28.5.2020 г. 1.6.2020 г.  

Изменения на МСФО 17, МСФО 9 и МСФО 4 — 

Опция за отсрочване 

25.6.2020 г. 1.1.2023 г.  

Изменения на МСФО 9, МСС 39 и МСФО 7 – 

Реформа на междубанковите лихвени проценти 

(фаза 2) 

27.8.2020 г. 1.1.2021 г.  
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Проекти, 

посочени в 

заявленията за 

безвъзмездни 

средства 

2018 г. 2019 г. 2020 г. Коментари 

 

Проект за по-добра комуникация 

Първични 

финансови отчети 

План за работа Проектопредложение — 

17.12.2019 г. 

План за работа Целево подобрение на 

структурата и 

съдържанието на 

първичния финансов 

отчет. Отзиви за 

проектопредложението 

се очакват през IV-

то тримесечие на 2020 г. 

Инициатива за 

оповестяването — 

Принципи на 

оповестяванията 

Дискусионен 

материал — 30.3.2017 г. 

Кратко описание на 

проекта е публикувано 

през март 2019 г. 

 Приключен проект.  

Инициатива за 

оповестяването — 

Целеви преглед 

на 

оповестяванията 

на равнище 

стандарт 

План за работа План за работа План за работа Целта на проекта е да се 

тестват изискванията за 

оповестяване на 

МСФО 13 — Оценяване 

по справедлива 

стойност и МСС 19 — 

Доходи на наети лица 

спрямо определените от 
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СМСС принципи в 

новите насоки.  

Проектопредложението 

е отложено за първото 

полугодие на 2021 г. 

Инициатива за 

оповестяването — 

Счетоводни 

политики 

План за работа Проектопредложение — 

01.8.2019 г. 

План за работа Целта на проекта е да се 

подобрят 

оповестяванията, 

свързани със 

счетоводните политики, 

посредством прилагане 

на принципа на 

същественост. 

Проектопредложението 

се очаква през IV-

то тримесечие на 2020 г. 

Коментар на 

ръководството 

План за работа План за работа Проектопредложението 

се очаква през I-

во тримесечие на 

2021 г. 

Проект за преработване 

и актуализация на 

Декларация за 

практическо 

прилагане 1 — 

Коментар на 

ръководството като 

допълващ и помощен 

акт към финансовите 

отчети.  
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Изследователски проекти 

Бизнес 

комбинация под 

общ контрол 

План за работа План за работа Дискусионният 

материал се очаква 

през IV-то тримесечие 

на 2020 г. 

Целта е да се намали 

разнообразието при 

отчитането на бизнес 

комбинации под общ 

контрол. 

Дисконтов 

процент 

План за работа Кратко описание на 

проекта е публикувано 

през февруари 2019 г. 

 Приключен проект. 

Динамично 

управление на 

риска 

План за работа План за работа План за работа План за изследване на 

макро хеджирането, 

който цели 

разработването на 

счетоводен модел за 

отчитане на ефекта от 

хеджирането и 

динамичното 

управление на риска. 

Информационни 

дейности относно 

основния модел се 

очаква да се проведат 

през IV-то тримесечие 

на 2020 г., преди да се 

разработи втори 

дискусионен материал. 
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Финансови 

инструменти с 

капиталови 

характеристики 

План за работа Дискусионен материал 

— юни 2018 г. 

В ход Пояснение относно 

представянето на 

финансови инструменти 

с характеристики на 

пасиви и собствен 

капитал. Целта е да се 

пояснят изискванията на 

МСС 32 Финансови 

инструменти — 

представяне. Решение 

относно насоката на 

проекта се очаква през 

IV-то тримесечие на 

2020 г. 

Репутация и 

обезценка 

План за работа План за работа Дискусионен 

материал — 

19.3.2020 г. 

Изследователски проект 

за осигуряване на 

своевременно 

признаване на 

обезценката на 

репутацията. Целта е да 

се подобрят 

изискванията на 

МСС 36.  

Дейности с 

държавно 

регулиране на 

План за работа План за работа Проектопредложението 

се очаква през IV-

то тримесечие на 

Проектът е насочен към 

счетоводното 

отразяване на ефекта от 
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цените 2020 г. регулирането на цените, 

когато ценовите 

политики на 

дружествата са обект на 

държавно регулиране. 

Добивни 

дейности 

 План за работа План за работа Изследователски проект 

за разглеждане на 

възможността за 

надграждане на 

МСФО 6  — Проучване 

и оценка на минерални 

ресурси. Изследване с 

цел преразглеждане през 

първото полугодие на 

2021 г. 

Пенсионни 

обезщетения, 

които зависят от 

приходите от 

активи 

 План за работа План за работа Изследователски проект 

за изготвяне на 

предложения за 

изменение с тесен 

обхват на МСС 19 

Доходи на наети лица 

по отношение на 

пенсионни обезщетения, 

които зависят от 

приходите от активи.  

Изследване с цел 
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преразглеждане през IV-

то тримесечие на 2020 г. 

Преглед на 

прилагането на 

МСФО 10, 

МСФО 11 и 

МСФО 12 

 План за работа План за работа Целта на прегледа е да 

се оцени въздействието 

на МСФО 10 

Консолидирани 

финансови отчети, 

МСФО 11 Смесени 

предприятия и 

МСФО 12 

Оповестяване на дялови 

участия в други 

предприятия. Искане за 

предоставяне на 

информация се очаква 

през IV-то тримесечие 

на 2020 г. 

Проекти за поддръжка — Изменения с тесен обхват 

Счетоводни 

политики и 

счетоводни 

оценки 

(изменения в 

МСС 8) 

План за работа План за работа Изменение се очаква 

през IV-то тримесечие 

на 2020 г. 

Пояснения относно 

разграничението между 

счетоводните политики 

и оценките. 

Промени в 

счетоводната 

План за работа Проектопредложение — 

26.3.2018 г. 

План за работа Предназначен да намали 

прага за неприложимост 
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политика 

(изменение на 

МСС 8) 

по отношение на 

прилагането с обратна 

сила на доброволни 

промени в счетоводната 

политика. Решение 

относно насоката на 

проекта се очаква през 

IV-то тримесечие на 

2020 г. 

Наличие на 

възстановяване  

(изменения на 

КРМСФО 14) 

План за работа План за работа План за работа Пояснения за това кога 

трети страни имат право 

да вземат конкретни 

решения относно плана 

с дефинирани доходи на 

дружеството 

Такси в 10-

процентния тест 

за отписване 

(изменение на 

МСФО 9) 

План за работа План за работа Изменение, 

публикувано на 

14.5.2020 г. 

Приключен проект. 

Стимули по 

лизинга 

(изменение на 

илюстративен 

пример 13, 

придружаващ 

План за работа Проектопредложение  

май 2019 г. 

Изменение, 

публикувано на 

14.5.2020 г. 

Приключен проект. 
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МСФО 16) 

Подобрения на 

МСФО 8 — 

Оперативни 

сегменти 

Проектопредложение — 

29.3.2017 г. 

Кратко описание на 

проекта — 

февруари 2019 г. 

 Проектът беше 

прекратен вследствие на 

отзивите от 

консултацията по 

проектопредложението.  

Имоти, машини и 

съоръжения 

Постъпления 

преди 

предвиденото 

използване 

(Изменения на 

МСС 16) 

Проектопредложение — 

20.6.2017 г. 

План за работа Изменения, 

публикувани на 

14.5.2020 г. 

Приключен проект. 

Данъчно облагане 

в оценяването по 

справедлива 

стойност 

(изменения на 

МСС 41) 

 План за работа Изменения, 

публикувани на 

14.5.2020 г. 

Приключен проект.  

Реформа на 

междубанковите 

лихвени проценти 

(IBOR) и 

въздействието ѝ 

върху 

финансовото 

 Фаза 1, публикувана на 

26.9.2019 г. 

Фаза 2, публикувана на 

27.8.2020 г. 

Приключен проект. 
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отчитане 

Обременяващи 

договори — 

Разходи за 

изпълнението на 

договор 

(изменение на 

МСС 37) 

 Проектопредложение — 

13.12.2018 г. 

Изменение, 

публикувано на 

14.5.2020 г. 

Приключен проект. 

Дъщерно 

предприятие като 

прилагащо за 

първи път 

предприятие 

(изменения на 

МСФО 1) 

 План за работа Изменения, 

публикувани на 

14.5.2020 г. 

Приключен проект. 

Цялостно 

преразглеждане 

на стандарта 

„МСФО за МСП“ 

през 2019 г. 

 План за работа План за работа Второ цялостно 

преразглеждане на 

стандарта „МСФО за 

МСП“ през 2019 г. 

Отсрочени 

данъци, свързани 

с активи и пасиви, 

възникващи от 

една операция 

(Изменения на 

 Проектопредложение — 

17.07.2010 г. 

План за работа Промяна в 

изискванията, свързани 

със счетоводното 

отразяване на отсрочен 

данък, когато 

предприятието отчита 
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МСС 12) операции като лизинг 

или задължения за 

извеждане от 

експлоатация, като 

признава както актив, 

така и пасив. Решение 

относно насоката на 

проекта се очаква през 

ноември 2020 г. 

Липса на 

възможност за 

обмен (изменения 

на МСС 21) 

 План за работа План за работа Изменения с цел да се 

разгледа въпросът за 

спот курса, който 

предприятието използва, 

когато не съществува 

възможност за обмен 

между две валути. 

Очаква се 

проектопредложение, но 

все още не е определена 

дата. 

Провизии — 

целенасочени 

подобрения 

 План за работа План за работа Предложения за три 

целенасочени 

подобрения на МСС 37 

Провизии, условни 

пасиви и условни 

активи. Привеждане на 
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определението за 

„пасив“ и на 

изискванията за 

определяне на пасиви с 

Концептуалната рамка 

за финансова 

отчетност; и 

поясняване на два 

аспекта на изискванията 

за оценяване. Решение 

относно насоката на 

проекта се очаква, но 

все още не е определена 

дата. 
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Допълнение 2 — Разбивка на финансирането за 2019 г. на Фондацията за МСФО 

 

Разбивка на финансирането на Фондацията за 
МСФО 

     

Източници на финансови 
вноски 

Вноска за 
2019 г. 

Вноска за 
2018 г. 

Вноска за 
2017 г. 

Брой на 
доверителит

е 

Развитие при постоянен 
валутен курс 

     2019/2018 г. 2018/2017 г. 

Международни одиторски 
предприятия 

19,8 % 
24,0 % 34,7 %  -29,7 % -31,8 % 

Европейска комисия 20,7 % 18,5 % 16,5 %  0,5 % 2.0 % 

Държави — членки на ЕС  17,8 % 17,2 % 15,9 % 6 -6,5 % -4,0 % 

Азия/Океания 33,5 % 30,8 % 23,9 % 6 -0,8 % 7,9 % 

Северна и Южна Америка 5,1 % 6,1 % 5,8 % 6 -21,4 % -10,8 % 

Африка 0,0 % 0,6 % 0,5 % 1 -94,8 % 0,0 % 

Други 3,0 % 2,7 % 2,6 % 3 -2,5 % -5,4 % 

Общо     22 -10.6 % -9,7 % 

Източник: Фондация за МСФО 
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Допълнение 3 — Разбивка на финансирането на ЕКГФО за 2019 г. 

ВНОСКИ                   в хил. евро  

 2019 г. 2018 г. 

Европейски организации на заинтересованите страни 

Accountancy Europe 240 300 

BUSINESSEUROPE 125 125 

INSURANCE EUROPE 75 75 

EBF 75 75 

ESBG 75 75 

EACB 75 75 

EFAA 25 25 

EFFAS 15 15 

Общо  705 765 

Национални организации: 

Франция 350 350 

Германия 350 350 

Обединеното кралство 350 350 

Италия
15

 290 290 

Швеция 100 100 

Дания 50 50 

Нидерландия 50 50 

Испания 50 50 

Люксембург 10 10 

Общо  1 600 1 600 

Източник: ЕКГФО 

 

Допълнение 4: Информация за баланса между половете в ЕКГФО към 31 декември 

2019 г. 

Група Процент 

мъже 

 Процент 

жени 

Процент от 

Централна и 

Източна Европа 

Брой 

националности 

Съвет на ЕКГФО 76 %  24 % 0 % 9 

ТЕГ на ЕКГФО 81 %   19 %  0 % (от 1 април 

2020 г. 6 %) 

8 (от 1 април 

2020 г.: 9) 

Работни групи и 

консултативни 

съвети на ТЕГ на 

ЕКГФО 

81 %  19 % 2 % Между 5 и 14 

Ръководна група 

на Европейската 

лаборатория 

59 %  41 % 12 % 13 

Специализирана 

проектна група на 

Европейската 

52 %  48 % 13 % 13 

                                                           
15

 За част от 2018 г. OIC (Organismo Italiano di Contabilità)  командирова служител в ЕКГФО с годишен 
еквивалент в размер на 60 000 евро. 
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лаборатория 

Секретариат на 

ЕКГФО 

Ръководен състав 

Технически 

персонал 

Помощен персонал 

 

0 % 

50 % 

0 % 

  

100 % 

50 % 

100 % 

 

0 % 

14 % 

0 % 

 

3 

10 

3 

Източник: ЕКГФО 
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